

政府工作报告

——2025年1月14日在长布镇第十七届
人民代表大会第七次会议上
长布镇人民政府镇长 廖水清

各位代表：

现在，我代表长布镇人民政府，向大会报告工作，请各位代表审议，并请其他列席人员提出宝贵意见。

一、2024年工作总结

2024年是新中国成立75周年，也是“十四五”规划实施的关键节点。全镇上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会以及中央经济工作会议、中央农村工作会议精神，深入贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，在县委、县政府和镇党委的“领航掌舵”下，在镇人大的监督支持下，在驻镇帮扶工作队等各方力量的鼎力相助下，全镇干部群众勠力同心，以非常之功破解发展之难，在“稳中提质”中书写新篇章。

回顾2024年，我们的工作成效主要表现在六个方面：

（一）真抓实干，“百千万工程”扎实开展

以头号力度推进“百千万工程”，统筹衔接好规划、项目、资金，有序推进一批精品节点、精品项目，典型村建设稳步推进。一是人居整治持续开展。通过“白加黑”“5+2”的工作模式，凝聚干群合力，持续推进“三清三拆三整治”行动，今年全城拆除危旧房 493 座，面积 12.9 万平方米，修缮旧房 36 座。镇村干部齐发力，激发群众“主人翁”意识，奋起直追攻坚提升农房风貌 385 座。全年开展“大兵团”作战 65 场，对 27 个村（社区）开展环境整治专项行动，共治理乱拉挂 356 处、乱搭建 201 处、乱堆放 1112 处、牛皮癣 2500 余处。二是美丽圩镇建设高位推动。圩镇“七个一”建设扎实推进，细化建设项目清单，全力打造圩镇客厅、农贸市场、绿美圩镇樱花一条街，高质高效推进圩镇建设。三是典型村创建稳步推进。扎实推动太平村、源潭村典型村培育工作，筹集典型村助力金 260 万元和帮扶队支持 40 万元，打造蒲江圩镇特色风貌街，开展蒲江桥新建工作，持续落实三线整治，谋划建设绿美夏威夷坚果特色村，促进乡村建设提“颜”增“质”。四是镇域经济发展提速进位。严格落实招商引资“一把手”工程，大抓项目引进建设，主动对接粤港澳大湾区乡贤企业，2024 年镇党政主要领导外出招商广州、深圳、佛山 8 次。建立“四上”企业培育清单，发展“四上”企业 3 家，拟培育“四上”企业 5 家，全面增强经济发展后劲。五是特色产业齐头并进。培植种业经济，打造一村一产业，紧紧围绕大田柿花、夏威夷坚果、长布梅占茶、长布丝苗米“四个一万亩”，打造 90 亩七目嶂仿野生灵芝基地和 100 亩长布胜利生态康养茶

园，形成产业链，做到一、二、三产业融合发展。同时，以长布强镇富村公司为龙头企业，创新“村集体+公司+村民+网络销售”产业化经营模式，销售特色农产品 20 余万元。

（二）提质增效，改革创新动能释放

以“百千万工程”集成式改革为抓手，聚焦重点关键，向改革要动力要活力，更好激活镇村发展内生动力。一是深化全域土地综合改革。解决好耕地保有量和基本农田保有量，腾挪空间，在中心村建设居民新村试点，把老百姓的利益放进去，真正让村民变为股民，土地转为空间，资源转变资金。二是深化营商环境综合改革。深化行政审批事项“两个 100%”，持续推进“极简审批”“不见面审批”，优化营商环境，推动效率提速、服务提质，强化闭环管理，加强政策支持和兑现。深入开展规范涉企执法专项行动，坚决杜绝“好难办”“看一看”的现象，严肃查处损害营商环境的腐败和作风问题。三是深化休闲旅游综合改革。以青岗村七目嶂为试点，发展生态旅游经济，形成一条具有生态研学功能和独具长布魅力的文化旅游线路，发展乡村生态休闲旅游产业。

（三）挖掘潜能，生态底色愈加亮丽

牢固树立绿水青山就是金山银山理念，认真做好“生态+”文章。一是绿美长布取得实效。坚持“党建红”引领“生态绿”，引导群众发扬“主人翁”意识，在“四旁”“五边”见缝插绿，深化“美丽庭院”建设，积极打造党建林、人大林、志愿林、大学生追梦林、绿美福兴河岸，建设一村一公里绿化带，实现植绿增绿扩绿。今年全镇共植树 19521 株，投入资金 99.94 万元，绿化带长

度 54.5 公里，实现人均一棵树目标。二是土地管理成效显著。严格落实“一户一宅”、带图审批机制，以“零容忍”态度打击非法占耕行为。落实耕地保护和粮食安全“党政同责”，持续推进撂荒耕地复耕复种。加快宅基地自愿有偿退出、自然灾害危险区域建房户避险搬迁实施步伐，推动农村居住与生产分离，加快推进“一村一户”避险搬迁工作，现已完成 12 户 61 人。

（四）多措并举，民生福祉持续增强

全心为民办事、优化服务，让民生福祉提质提效。一是社会保障有序推进。持续推进全民参保业务，常态化做好医保征收工作。全面落实就业优先政策，提高我镇失业人员再就业率。加大对回乡创业的支持力度，释放创业带动就业倍增效应。二是民生实事落地见效。强化组织，齐心共频，坚持上下联动一体化推进民生工作，高质量完成镇级 10 件“微民生”实事、村级 81 件“微民生”实事。三是设施短板加快补齐。大力开展乡贤兴村行动，集聚乡贤力量，激发乡贤主动参与建设发力，筹得“百万工程”助力金 584.8 万元，实施蒲江“六村联动”10 公里道路升级改造，推进中心村、高福村、福兴村三村美丽公路升级，开展蒲江中学、粘坑小学改建工作。全镇完成硬底化 4.3 公里，沥青改造 5.8 公里，安装路灯 600 盏。

（五）坚守防线，社会局势和谐稳定

持之以恒强监管、守底线、保安全，让社会大局有稳定更有活力。一是平安建设深入推进。坚持常态化开展扫黑除恶斗争，严厉打击盗抢骗、黄赌毒等严重违法犯罪，全镇未发生重特大案件，妥善化解信访案件，全年镇村排查积案共 83 宗，化

解 66 宗，镇平安法制办接访群众 107 人次，现场协调处理矛盾纠纷 17 余宗，全年无进京上访事件，无集体到省、市、县上访事件，深入推进“1+6+N”基层治理工作体系。**二是安全防线筑牢筑实。**始终坚持“安全第一，预防为主、综合治理”的工作方针，严格落实安全生产“一岗双责”制度，开展常态化监管，累计派出 800 多人次，检查企业 230 家次，发现并整改各类安全隐患 50 多条。组织开展“安全生产月”，全面普及安全生产法律法规知识，参加活动总人数约 1000 人次，派发宣传单张 1 万多份。全年无发生较大以上安全生产事故，安全生产形势总体平稳。**三是意识形态向上向好。**坚持把政治安全放在首位，牢固树立总体国家安全观，坚决消除一切影响国家政权安全的风险隐患。严格落实意识形态工作责任制，加强重大舆情和敏感舆情管控，全镇意识形态领域积极健康、平稳可控。

（六）行政高效，依法为民水平不断提升

坚定不移跟党走、严法治、转作风，政府形象有提升更有效能。**一是政治建设全面加强。**始终把政治纪律和政治规矩挺在前面，开展“第一议题”学习、党委理论学习中心组学习、讲授专题党课等，把高标准创建“四强四优”模范机关和“五型五好”党组织党建品牌作为重点任务长期推进，把党的全面领导贯穿到政府工作的各领域、全过程，切实提高政府工作执行力。**二是法治政府持续完善。**全镇行政处罚案件 25 宗，共计罚没人民币约 20.28 万元。组织开展民法典宣讲“进社区”“进乡村”“进学校”等系列活动 64 场次，大型法治宣传活动 12 场次，开展宣传教育 7500 多人次，累计发放反诈骗宣传手册 6500 余本，悬挂

反诈骗宣传标语 200 多条，宣传横幅 60 条，有效地提高了人民群众反诈骗思想意识。三是作风建设持续深化。以严的基调正风肃纪反腐，认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，把作风建设始终贯穿于“百千万工程”、项目建设、人居环境整治、安全生产、信访维稳等工作的全过程。

各位代表！我们所取得的每一项成就，都离不开县委、县政府及镇党委的正确领导，也离不开镇人大的有力监督与支持。这是全镇人民与社会各界齐心协力、共同奋斗的结果。在此，我谨代表长布镇人民政府，向各位人大代表，各条战线上辛勤付出的干部职工，以及所有心系长布、支持长布发展的各人民团体和各界人士，致以最诚挚的谢意！

总结成绩的同时，我们也清醒认识到，我镇经济社会发展依然面临不少问题和挑战：一是当前市场环境仍存在不确定性，投资增速放缓，财政收支矛盾突出；二是城乡区域协调发展水平待提升，教育、医疗等民生事业与群众期盼还有差距；三是各村（社区）发展不平衡，村集体经济收入和社会事务权责不平衡；四是改革进程和社会治理中新旧矛盾交织。对于这些问题，我们必将采取有力有效措施加以解决。

二、2025 年工作计划

2025 年，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，贯彻落实省委“1310”具体部署，坚持稳中求进工作总基调，聚焦“百千万工程”、产业融合、绿美生态建设等重点工作，增进民生福祉，保持社会稳定，全力以赴推动长布经济社

会各项事业实现新突破、开创新局面。为实现 2025 年发展目标任务和美好愿景，我们重点做好以下六项工作：

（一）做好土地文章

一是做好耕地保护，下好“先手棋”。立足耕地保护，全力推动村庄规划应编尽编，引导农民相对集中居住，做到乡村建设有规划管理；全面遏制新增违法用地问题，杜绝耕地“非农化”、防止基本农田“非粮化”，做到耕地保护有规划引领。二是保障粮食安全，稳好“基本盘”。严格落实“先补后占、占优补优、占水田补水田”，坚持保护和发展并重，多举措落实重大项目耕地占补平衡，不断提升耕地占补平衡项目审批质量和审批效率，高效完成建设用地报批涉及占用耕地的审核。三是撬动经济发展，打好“组合拳”。以全域土地综合整治为重要抓手，着力解决长布耕地碎片化、经营分散化、收益低效化等发展难题，加快建成高标准农田，让“粮田”真正变成“良田”。

（二）做好产业文章

一是深耕“四个一万亩”。充分开发坡地资源，应用智慧农业等现代技术，扩大四大产业规模。以强兴七目嶂有限公司、新谷树有限公司为龙头，做大做强柿花、坚果等特色农产品加工，进一步延长梅占茶产业链条。同时，依托裕志种养合作社提升丝苗米育种能力，持续扩大丝苗米种植面积，争创优质丝苗米示范基地和丝苗米良种基地。二是大力发展光伏产业。优化镇域光伏发电项目的空间规划，用足用好“贫瘠用地”发展光伏项目。合理安排地面分布式光伏项目新增用地规模、布局和开发建设时序，形成光伏产业重点建设项目清单或光伏产业专

项发展规划。三是充分挖掘自然资源。发挥自然资源禀赋，丰富农业结构，大力发展林下经济，增强产业链稳定性。

（三）做好绿美文章

一是大力推进系统增绿。摸清各村实地实情，选出核心优势，凝聚干群合力，全面参与植绿、增绿、扩绿大行动，打造“一村一景、村村不同”的独特村景。围绕夏威夷坚果产业、果合柿进行绿美绿化，实现“绿”“经”双益。二是常态开展护绿工作。实行网格化包保管理模式，由镇村干部包村联片，负责对网格责任区域内绿化点位进行浇水、补植养护等日常管护工作。以“林长制”为抓手，将部分种植点位纳入村级林长日常巡查内容，常态化开展森林防灭火巡查工作，守好长布绿水青山。三是积极创建绿美庭院。开展“美丽庭院”创建评比活动，进一步调动广大群众参与绿美乡村建设的积极性和主动性，营造“家家户户动手美化庭院”的良好氛围，用“庭院小美”带动“长布大美”。

（四）做好经济文章

一是加快发展镇域经济。实施“找老乡、回故乡、建家乡”工程，全力开展招商引资工作，坚持以“店小二”的服务态度吸引在外乡贤企业，对项目引进、立项审批、手续办理等方面实行“一站式”“一条龙”协调服务，推动镇域经济增质提速。二是擦亮生态文旅名片。打造“以七目嶂为核心，整合石马山、老禾仓、元坑足球发源地、福兴石灰坝爱国主义教育基地”的特色旅游产业，让长布的自然资源真正成为山区群众致富的金钥匙。三是做好强镇富村公司。依托强镇富村公司，整合镇域公共资源、资产、资金，以“公司+”模式发展“小块田”变“大块田”项目，加

快一、二、三产业融合发展步伐，让农业增产、农村增色、农民增收。

（五）做好民生文章

一是扎实推进教育发展。坚持教育优先发展，巩固提升“双减”成效，加大镇村教育基金筹集力度，落实奖教奖学，谋划推进学校基础设施进一步完善。**二是扎实落实社会服务。**积极加强社会保险、各类救助政策宣传，让惠民政策及时准确惠及对应人群。全面落实城乡低保、特困供养对象、残疾人保障政策，加大困难群众临时救助力度，加强农村留守儿童关爱服务。推进镇村两级长者饭堂建设，加快构建养老服务体系。**三是扎实办好民生实事。**坚持稳就业优先，全面落实支持就业创业政策，做好高校毕业生、农民工、退役军人、镇村困难人员等重点群体就业保障。加强就业政策宣传，优化指导服务，为符合条件的灵活就业人群申报灵活就业社保补贴，拓宽就业渠道，持续做好就业工作。

（六）做好平安文章

一是紧盯安全工作。严格落实安全生产责任，深入开展镇村电气、危化品、道路交通、建房施工、消防、燃气、校园等重点行业领域安全生产专项整治，坚决防范重特大事故发生。**二是紧扣平安建设。**坚定不移贯彻总体国家安全观，有效防范化解各类风险隐患；开展信访矛盾治本控源专项行动，常态化推进扫黑除恶斗争，依法打击各类违法犯罪活动，集中力量持续推进防范打击电信网络诈骗犯罪专项行动，提高公共安全治理水平。**三是紧贴公共服务。**推进政务服务标准化、规范化、

便利化建设，优化服务，为群众提供全链条全方位服务，解决群众急难愁盼问题。

各位代表！梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，按照县委、县政府的决策部署，在镇党委的坚强领导下，进一步团结全镇人民，汇集社会各界力量，以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加有力的措施，团结带领全镇干部群众，全力以赴求突破，推动长布高质量发展再上新台阶，为加快五华现代化建设作出长布新的更大贡献！